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 (Da redigere su Carta Intestata)

MODELLO DI ATTO DA NOTIFICARE ALL’INTERESSATO
[bookmark: _GoBack]CIRCA L’AVVENUTA/POTENZIALE VIOLAZIONE DEI SUOI DATI PERSONALI

[NOME COGNOME]
[INDIRIZZO]
[CITTÀ, PROVINCIA, CODICE POSTALE]
[DATA]

Gentile [NOME]:
Nel rispetto della tutela dei Suoi dati personali, come misura precauzionale [e dovuta per legge], Le scriviamo per informarLa di un incidente circa la sicurezza dei dati personali degli interessati in nostro possesso che ha coinvolto/ potrebbe coinvolgere le Sue informazioni personali. 

Nel periodo/In data, 
[RIASSUNTO DELL’INCIDENTE DI DATA BREACH]. 

I dati accessibili includono/potrebbero aver incluso informazioni personali come [IDENTIFICARE LE CATEGORIE DI DATI PERSONALI]. 
[[INDICARE, EVENTUALMENTE, CHE LA VIOLAZIONE NON HA AVUTO AD OGGETTO DATI SENSIBILI/GIUDIZIARI/DATI BANCARI/DI PROFILAZIONE/COPIE DI DOCUMENTI/DI MINORI, DATI DI ACCESSO ONLINE]]

[NOME DELL’IMPRESA] tiene al rispetto e alla tutela dei Suoi dati personali e si rammarica profondamente che questo incidente si sia verificato. [NOME DELLA IMPRESA] sta conducendo una revisione approfondita del [sistema di archiviazione cartaceo / sistema informatico / procedure interne del personale / rapporti con i terzi fornitori] potenzialmente interessato e provvederà a informarLa tempestivamente in caso di sviluppi significativi. 

[NOME DELLA IMPRESA] ha già implementato ulteriori misure di sicurezza volte a prevenire il ripetersi di tale attacco e a proteggere la Privacy dei propri [clienti / dipendenti / ecc. [IDENTIFICAZIONE DEL GRUPPO DI SOGGETTI INTERESSATI].

La società sta inoltre lavorando a stretto contatto con le Autorità nazionali competenti per garantire che l'incidente sia adeguatamente affrontato.

Si prega inoltre di rivedere l'allegato a questa lettera [CONTENTE AZIONI CHE È POSSIBILE FAR INTRAPRENDERE ALL’INTERESSATO PER PROTEGGERE ULTERIORMENTE LE INFORMAZIONI]
 Per ulteriori informazioni e assistenza, si prega di contattare:

[DATI DI CONTATTO DEL RESPONSABILE PRIVACY / AZIENDA] [NUMERO TELEFONO] 
[INDIRIZZO E-MAIL]
 [SITO WEB]

Cordiali saluti,
[NOME]
[TITOLO] 
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